



Михаил Константинович Горшков (29.12.1950 – 24.11.2025)

Отечественная социологическая наука понесла горькую и невосполнимую утрату. 24 ноября 2025 года на 75-м году скончался выдающийся российский ученый-обществовед, социолог с мировым именем, доктор философских наук, академик Российской академии наук, член президиума РАН, основатель и многолетний руководитель Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ФНИСЦ РАН), директор Института социологии ФНИСЦ РАН, лауреат Государственной премии Российской Федерации в области науки и техники, член редколлегии «Социологического журнала» Михаил Константинович Горшков.

По окончании в 1973 году Московского медицинского стоматологического института имени Н.А. Семашко Михаил Константинович посвятил себя научной работе, пройдя достойный и требующий самоотверженности, стойкости и веры в силу разума путь от младшего научного сотрудника Академии общественных наук (АОН) при ЦК КПСС до руководителя академической исследовательской институции федерального уровня. Его профессиональная деятельность, да и жизнь в целом были связаны с социологической наукой, в развитие которой он внес неоценимый вклад, создав новое научное направление — социологию массового сознания. Он разработал динамическую концепцию формирования и функционирования общественного мнения, позже обосновав научную школу *социологической диагностики* сложнейших процессов трансформации российского социума, сочетающую междисциплинарный и контекстуальный подходы и позволяющую перейти от социологии *как науки об обществе* к социологии *как науке для общества*, которая представлялась Горшкову единственно правильной, а то и возможной в условиях современности формой бытия социологического знания.

Впрочем, поименованное выше — лишь малая толика содеянного М.К. Горшковым за полвека жизни в науке. Его характеризовали страсть к познанию Отечества «как оно есть», пытливый аналитический ум, чуткость «социального врача», понимающего толк в нюансах пульса общественной жизни, активная гражданская позиция и готовность «говорить правду» (даже неудобную), акцентируя актуальные болевые точки повседневности и отстаивая интересы тех, кто не имеет возможности защитить себя сам. Благодаря этим свойствам круг научных интересов Горшкова был чрезвычайно широк — от методологии и методики прикладных социологических исследований (учебное пособие «Прикладная социология: методология и методы» его авторства, основанное на издании «Как провести социологическое исследование» под ред. М.К. Горшкова и Ф.Э. Шереги (1985 г.) и взрастившее поколения студентов высших учебных заведений, обучающихся по специальности «Социология», признано классическим, пережило не одно переиздание и поныне остается методологом-методическим «бестселлером») до проблематики социальной структуры и социальной стратификации российского общества, социальной мобильности, российской идентичности, общественных неравенств, социокультурного анализа новых социальных явлений и их связи с традиционными ценностями, ценностных ориентаций различных социальных групп населения, исторического сознания россиян, представлений граждан страны о будущем России и перспективах ее развития в условиях глобальных вызовов.

Научная деятельность была для М.К. Горшкова всем. Не просто профессией, источником дохода или способом заполнить время, но в буквальном смысле этого слова судьбой, воздухом, которым он дышал, самой сутью существования. В ней он находил удовлетворение, вызов, смысл. Каждый проект, каждая задача, даже самая рутинная, превращались для него в возможность проявить себя, вложить частичку души, оставить свой след в истории, быть причастным к общему делу.

Михаил Константинович любил свою работу, и работа (а точнее — ее результаты) отвечала ему взаимностью. «Везет тому, кто везет», — не уставал повторять он и, в сущности, был совершенно прав. Создание ФНИСЦ РАН, объединившего ведущие социологические институты РАН и ставшего главным опорным пунктом социального познания современного российского общества и путей его развития, более ста полномасштабных общероссийских исследований, включая социологический мониторинг, проводимый под руководством М.К. Горшкова Институтом социологии ФНИСЦ РАН с 2014 года и нацеленный на анализ текущего состояния и динамики массового сознания и поведенческих практик россиян в условиях нарастания качественно новых вызовов и угроз суверенитету страны, десятки монографий — авторских и коллективных, сотни научных статей, выступлений на всевозможных социологических площадках позволили Горшкову «нарисовать» всеобъемлющую объективную картину российского общества последних трех-четырех десятилетий.

М.К. Горшков не гнался за славой или признанием. Для счастья, которое, как известно, каждый понимает по-своему, ему вполне хватало любимых занятий — анализировать, размышлять и писать: именно в таком порядке он перечислил их в одном из своих интервью 2019 года. А еще — быть Честным Ученым...

Научный подход Михаила Константиновича был укоренен в классической русской интеллектуальной традиции, стремящейся к познанию сути вещей. Как ученый он не отделял научное познание от гражданской ответственности, не сводил социологический анализ к фиксации узкоэмпирических и статистических данных, но стремился, проникая в скрытые, глубинные смыслы и процессы, установить истинные причины общественного неблагополучия. Горшков не только фиксировал их, но предлагал конструктивные решения, направленные на смягчение противоречий и укрепление социальной солидарности, сопереживал различным социальным группам, понимая, что социальная гармония — это не данность, а результат постоянного диалога и компромисса, в котором голос социолога должен звучать громко и убедительно.

Научная деятельность М.К. Горшкова была его призванием и служением обществу, способом повлиять на происходящее в России ради ее процветания. Позиция ученого, для которого независимость научного поиска является неотъемлемым условием профессиональной деятельности, снискала ему непререкаемый авторитет в органах власти, вызывала огромное уважение и неослабевающий интерес в обществе. Сотни аналитических записок в различные властные структуры, выступления в печатных СМИ, на телевидении и радиоканалах, в стенах ведущих информационных агентств страны в рамках особо развивающегося им направления публичной социологии утвердили общественное признание Горшкова как крупнейшего российского социолога и популяризатора науки.

Роль Михаила Константиновича в сохранении классических традиций российского обществоведения и в их продуктивном творческом развитии применительно к новой российской реальности сложно переоценить. Его научное наследие стало важнейшим этапом институционализации и фундаментом дальнейшего поступательного движения отечественной социологии, значимым ресурсом национального самопознания и самосознания, стратегического планирования и исторического созидания России будущего.

Светлая память о Михаиле Константиновиче Горшкове навсегда сохранится в сердцах его коллег, учеников и всех, кто знал и ценил этого выдающегося ученого и замечательного человека.